

Lidé na radnicích. Mnohé se o nich dozvíte z webu Volební lavička

Ekonomové z CERGE-EI připravili unikátní výzkumný projekt, který pomůže poznat lídry kandidátek do komunálních voleb.

KATEŘINA PERKNEROVÁ

Chtějí stavět novou školku, bazén či zubní ordinaci? Mají nějaké manažerské zkušenosti? A pěstují králíky, nebo je baví šachy? To i ono je důležité pro rozhodování lidí, koho si už 5. a 6. října vyberou na své radnice.

V malých obcích zájemce o zastupitelská křesla většinou dobře znají a mají jasno v tom, kdo je kdo. Ve městech je to ale obtížnější, voliči často vybírají jen

podle stran, za něž politici kandidují. Informací moc není, a tak největší váhu bude mít, kdo je celostátním lídrem daného uskupení. Přesně to ale občany od aktivní politiky vzdaluje. „Chtěli jsme přijít s něčím, co by využívali lokální politici a co by voličům, kteří se v množství programů a proklamací těžko orientují, pomohlo v rozhodování,“ popisuje Filip Matějka začátek kontaktního webového projektu Volební lavička.

Tři špičkoví čeští ekonomové, Filip Matějka, Michal Bauer a Julie Chytilová, jejichž práce jsou ve světě vědy dobře známé, se rozhodli spojit komunální volby s ojedinělým výzkumným projektem. Pracovali na něm rok a pilovali ho

v americkém Berkeley, kde letos několik měsíců působili.

„Chtěli jsme přijít s něčím, co by využívali lokální politici a co by voličům, kteří se v množství programů a proklamací těžko orientují, pomohlo v rozhodování.“

Filip Matějka, ekonom

Se jmény všech kandidátů se voliči mohou ode dneška seznámit na oficiálním webu Českého statistického úřadu Volby.cz, ale tříčlenný

výzkumný tým Akademie věd ČR a Univerzity Karlovy, s nímž spolupracuje patnáct



studentů a jedna novinářka, se rozhodl poodhalit, co se za jmény skrývá.

Oslovil lídry všech uskupení v osmi velkých měs-

tech a zhruba dvou třetinách obcí a požádal je, aby vyplnili kontaktní dotazník, v němž jsou čtyři klíčové rubriky pod názvy: Co chceme prosadit, Zkušenosti kandidáta, Světonázor a Vesele i smutně ze života. „Odezva z Prahy, Brna a Ostravy je příznivá, zapojit se zatím chce zhruba 80 procent lídrů,“ říká Michal Bauer. Voliči se tak z webové stránky www.volebnilavička.cz už od 13. září dovedí, jaké plány mají uchazeči o místa na radnicích, ale také co je těší nebo čemu se věnují ve volném čase.

„Bude stačit jedno kliknutí, aby se lidé pomocí srovnávače dovedli, jaké priority mají zástupci kandidujících subjektů. A pro

nás to bude cenný zdroj poznání komunální problematiky, krátké odpovědi jsou navíc dobře měřitelné,“ dodává Bauer.

Filipa Matějku, jenž má doktorát z aplikované matematiky na Princetonské univerzitě v USA a v roce 2015 získal prestižní ERC grant Evropské výzkumné rady, dlouhodobě zajímá fungování demokracie, zvyšování její kvality.

„Neustálé bičování politiků věci nezlepší, je to přece náš společný dům, tak bychom se měli všichni snažit, aby jeho správci byli co nejlepší, je dobré je poznat a dát šanci těm, kteří by na to mohli mít,“ míní Matějka. Lavička je připravená, stačí si sednout a vyplňovat rubriky.